

иакоже сей иже драгаго помазуєтъ єлехъ влаго
воннимъ, самъ онъ первъе влагохаемъ. И се
гъ дѣла праѣкъ послѣдюще во стѣй вѣрѣ и
оустроениихъ, и чинѣхъ црквиныхъ, стыхъ
бѣхъ нашихъ, благочестнѣ и мы обычай сей
сохранемъ, егда по раздѣленію и спороженію
тѣхъ временъ, поминанію вѣрѣ преставль
шихъ душъ совершаemъ. Сіе самое къ
поминанію ихъ привести и возбудити можетъ
насъ. Икошъ егда сїлъ замѣршихъ творимъ,
и и севѣ самѣхъ благодѣйствемъ, и прислу
гъ оубга творимъ. на паче и ѿтѣхъ таковы
доушъ нынѣ познаваемъ, и во онъ днь оуразъ
мѣ бѣгть, союще той достойни обрѣшемъ,
памати дѣла ѿблагодѣтельствъ нашихъ со
творемъ. Сіхъ всѣхъ свидѣтельствъ
иасиѣ показуєтъ, икошъ благословнѣ памати
въ вѣкъ преставльшихъ правовѣрныхъ христіа
номъ творимъ; и неточию во единно лѣто,
но и наскако лѣто подобаетъ намъ приношенію
и молитвы въ памати оныхъ творити. Ико
же соуть иѣкоторыя на всѣхъ года за всѣхъ
обще, преставльшихъ правовѣрныхъ христиа
новъ, молитвы и литургіи совершаemъ, иакоже се;

и съвѣтъ малопѣстнѹю, и предпѣтъ десѧтни
цею, и во всѣхъ съвѣтъ поминанію да
шамъ творимъ, зане сabbатонъ єже есть
съвѣтъ покой по єврѣйски сказуєтъ.
Сїлъ всѣ тѣко возлюбленіи ѿвременѣхъ тво
ренію памати по змѣршихъ, ѿ сороковѣтіи,
и ѿ апѣтнихъ сказавше, икошъ благодатио пре
стаго и животворящаго да, ста восточна
црковь, истинно сїлъ творитъ; нынѣ показавъ
сїлъ, ѿ новомышленомъ чистоу къ ѹблѣнию
и ѿ апѣтѣ склоненію приступаю;

На новомышленыи чистоу. ГЛАВА ДІ.

Прощасть велика между наими и вами оутве
рдися, икошъ да хотѣши пренти ѿсюда
Икошъ не възмогътъ; ниже ѿтоуда изъ
намъ преходлатъ. въ вѣстеніемъ писа
ніи два мѣста обрѣтаемъ; едино праѣ
дныхъ, а драгое грѣшныхъ. два же и вла
дѣки господствуютъ; въ несѣхъ гдѣ вѣ
со своимъ стыдомъ, во же дѣволѣ согре
шными. два же паки пѣти, понижже чело
вѣцы по своему пройзволенію на сѣмъ свѣтѣ
живоуши преходлатъ. единъ къ црквию бѣю,
а драгіи къ царствію дѣвольскомъ проводятъ.

и о прѣтіемъ не вѣмы ктѣмъ владычествуетъ и мъ, и на кое мъ лѣстъ обрѣтаєтъ. ѿ дѣлехъ двоихъ для оубѣдѣнія правовѣрныхъ достоинъ воспоманоути, ико да не надѣющеся на прѣтіи, на слабое житіе оуклоняется, но сѣхъ насиѣдующе, на сѣмъ свѣтъ терпѣнія подви ги ѿчищаются, и таимо не ѿчишеною ради, но ѿкоенія ради ѿидетъ. а сїе ѿ велициемъ оудивленіи есть наимъ, ико ни єдинъ ѿ стыхъ неразумѣлъ, иже шложи, ико да єбоу дѣщемъ вѣцъ ѿчиштился; но здѣ всѧ сїл исправивъ ѿчишился. и наимъ иже хощемъ быти таимо, идѣже онъ, наслѣдовати ихъ по прѣба; Христосъ Спаситель въ ежесловномъ своемъ єналѣи два пѣти, и два лѣста ивлетъ глагола; Тѣснѣ поуть, єводанъ въ жибочъ, а широкъ поуть, єводанъ въ пагѣ, и мнози соуть въходлющи и мъ. и на иномъ лѣстѣ; воуди оубѣща вѣлъ сопѣрни комъ своимъ скорю, дондеже еси на пѣти снимъ. да непредастъ твѣ сопѣрникъ сѣдїи, и сѣдїи тѣ предастъ сѧзѣ, и бѣтемнѣи вѣрженъ коудешн. Здѣ нечистителью размѣвай, но вѣчнѹю. сїи вѣслобцы вси та ико разумѣютъ, ѿчесомъ коудетъ ниже.

Опрѣтчи же, єже ѿдеслати дѣахъ можетъ ма, ие всѧкъ разсѣдити; ико пластихъ дѣахъ за ѿскѣ за ѩа дѣніе єлѣмъ въ чистецъ не ѿтосла; Таможе ии отогѡ иже не ѿсѣдѣи талантъ, воглоу кромѣ шиѹю, а не въ чистецъ, прауденъи сѣдїи вовре щи повелѣ. И за сїе, єже ктѣ алчиющаго не на кормилъ, и иныхъ лѣти достоинъ дѣлъ не со творилъ. и за самое праудное слово, не въ чистецъ ико же въ той глагъ замыкается; и идой рече сїи ємоукъ вѣчнѹю, прауденци же въ жи вѣтъ вѣчныи; Се оуже въ ежесловномъ єналѣи ѿчишь, ни єдиногѡ помановенія иѣсть. Пойдемъ же до стыхъ аплѣвъ. Стынъ аплѣ пѣтровъ пишетъ. иѣсть гдѣ благочестивыи ѿ напасти извѣвлѣти, непраудники же въ дѣнъ соудныи моучими влюстри. Пространнѣже ѿ сѣмъ во глагъ, и, и г., пишетъ, ико вси шложе но въ страшныи дѣнъ; Стынъ же аплѣ пѣвелъ пишетъ. Не послушающиимъ благовѣствованіи гдѣ наше го Госа Христа, иже моукъ прїимѣтъ по гибелнѹ вѣчнѹю; И ѿ сихъ словесъ апостоль скихъ въ посланіи къ коринтамъ, идѣже таико пишетъ. иже ли кто назидаетъ на шнова нїи сѣмъ, злѣто, сребро, камене честное, дрова, сѣно, тростие, кое глождо дѣло

и влено воудетъ, днъ бо ивнгъ, зане огнемъ
шкreyетъ; Кин же днъ той. постыхъ
корни сказани, страшнашо сда. тойже; икона
глъ є наиз ивнгиса подоваетъ предсдѣщемъ хртъ
вымъ, да прїиметъ каждо иже съ тѣломъ
есб дъ содѣла, или влгъ, или злѧ; Стын
глъ гъ зосаннъ златогостъ, на сї словеса пишетъ.
ище ктѣ житіе злое имать съ брою правою,
нездастоупитъ его вѣра, воеже не мѹчиши
дѣла съ пораемъ. иже. тойже спасетъ,
такоже, икоже огнемъ. Спасетъ иначо же
ино, развѣ продолженіе мѹки назнаменова.
икоша ище бы глаголалъ, тойже воудетъ не пре
станишо мѹчимъ; то есть, самъ не сгоритъ
такоша икоже дѣла, но воудетъ пребывати во
вѣки во огнѣ; и иже стын данийлъ пророкъ
въ видѣніи своемъ, ѿ рѣцѣ огненѣй восто
глъ ии мннаетъ сї словеса; Зрѣхъ дондеже пре
стѣлъ поставиша съ, и вѣтхъ днъми съ
длше. рѣка же огненамъ течаше исходящи
преджнімъ. На сї словеса мнози съ постыхъ
писали, икоже и на словеса дѣрова. Огнь
преджнімъ возгориша. и толкованіи. ии
единаго помановенія ѿ чистыци не творятъ;
стын же амброзий, иице ѿ сѣмъ пиша глагъ;

По скончаніи свѣта сего, сїе воудетъ креши ѿ
иїе, єгда огнемъ попадена воудетъ злоба.
икоша да праведніи восилютъ икоша сїце вѣцъ
стейн оца ихъ. Ище кто бы петръ былъ,
или зосаннъ, креститися воудетъ тѣмъ
огнемъ. И сїи согласи сїи вѣсловцы
пишютъ. Икоша вси повожаеми воудетъ
съкозѣ огненю рѣкоу, икоша и праведніи,
ибн на потопленіе, а ибн на просвѣщеніе.
стын василіи великии такоша пишетъ на фа
ломъ, ини, Гласъ гда престаціюшаго пла
мень огнѧ; Огнь той гласомъ гдннмъ
престаченъ воудетъ, икоша да воудетъ съгѣбѣй
силъ, едини на страшное сожженіе тѣхъ, иже
его севѣ заслужили. втораже на веселіе и на
просвѣщеніе праведны. иже. и ихъ же дѣла
палитиши воудетъ, достойны покажутъ,
икоша дрова, сѣно, и солома, с подобною си вѣ
цию, рабиша вѣчнымъ временемъ горѣти воу
деть; и паки той же вѣглавъ, сѣз, пи
шетъ; и бдати потрѣба. икоша иже вѣнъ
воудетъ многа, и иже вѣнъ воудетъ мало,
не конецъ, но бдиче мѹкъ ивлетъ. Терпъ
лианъ дреини очнитель, ѿгомъ же пишетъ,
рѣ

Некоудетъ ѿпощенъ и малъшій грѣхъ, въ
воскресеніе буде ивлѣнъ. Тойже ѿ воскресеніи.
Икоша да непознаетъ ада, котоroe бы на немъ да же
до малъшаго кодранга, ии мѣдницы и зва
влѣніемъ потгрѣбуетъ. Феодоритъ паки пи
шетъ, и еккломеніи. Въ днѣ прішествія гдѣ
коудетъ ѿстрое и силое свидѣтельство, и
тѣхъ, что добрѣ на сѣмъ свѣтѣ пожиша,
икоша злато и серебро огнь свѣтлѣйши ивнѣтъ.
Онъихъ же паки иже беззаконія плодствовахъ,
по подобію дреva, сѣна, и сламы пожжетъ. и
проча. и обойметъ вѣтви. Сними же всѣ
ми, и сѣни исаакъ сиріаніи ивлѣніи ѿ
двоихъ мѣстѣхъ пишетъ. Что везумнѣй
ше или несмысленѣйше глаголющиихъ, икоша
доволно мнѣ єсть геены извѣжати, а єже въ
цркво вѣнти, небрегомо мнѣ єсть. єже и изъ
вѣжати геены, самое се єсть, єже вѣнти
въ цркво. а єже сегѡ ѿпаднити, въ ге
енъ єсть вѣнти; Небо научи наскѣ вѣже
стvenое писаніе тѣи въ мѣщеніи. но что;
вѣдѣ пріидетъ сихъ члескии въ славѣ своїи,
и постѣвнитъ оубои бѣцы ѿдесноу севѣ, ко
зинца же ѿшвю. ниже. Не тѣи во чины
рече, но єдину ѿдесноу, и єдину ѿшвю.

и разлучитъ предѣлы селеніемъ ихъ, реки,
икоша идѣтъ си въ мокрѣ вѣчиню; икоша икоша
грѣшнцы. праведнцы же просилютъ тогда
икоша солнце въ цркви. О сихъ всѣхъ дово
до и свидѣтельствъ показуются великии ѿстѣв
и, икоша ни единаго чистительного огня не єсть,
и неимѣже бы нынѣ доуши нагія вѣтѣлесъ чи
стилися, и исклоненіе имѣли. даша во пораз
лѣченіи ѿ тѣлесе, не тѣлеснымъ вѣществомъ
выバаетъ. и неподобно, икоша да видимымъ
огнёмъ моучитися и мати. но заѣ на сѣмъ
свѣтѣ, икоже сѣни григоріи вѣсловъ пи
шетъ, Исклоняется печальни и клопогами,
икоже и вси извѣяніи вѣжин исклоняется вѣша,
занѣ тѣмъ мѣчено, а не ѿчищено врѣмѧ
пріидетъ. икоша по стомъ дамаскину, даша
ни добра, ниже грѣха заѣ преъвѣающи вѣз
тѣла творити неможаше, но икоупѣ. тогда
ради и ѿбои икоупѣ мѣдоу вѣгоу, или злуу
пріимутъ. сегѡ ради и за оумершихъ мо
ленихъ и милостыню творимъ, икоша єще
и малъшыя грѣхи несѫжены. икоша да
сѧмъ, прѣжде сѧ вѣгаго змолѣмъ сѧдю,
и вѣчнѣца, вѣгодатию вѣжю, и и злѣл
нѣмъ крѣве сна вѣжія можемъ ѿчищти.

и ктгд вѣрятъ въ чистѣцъ, той воудетъ и нѣмъ
чистити сѣ бѣкни. мѣже паки православнїй
вѣровѣмъ оправданію гдню, иже призва
насъ и избѣни и ѿстѣн, и вѣчныя свѣтлости
принѧтии сопори. въ сей истиннѣй вѣрѣ
по вѣти живоуще, да сподобятъ насъ вѣчныхъ
блгъ достигнѹти. имо же честь и слава и
поклоненіе, бѣкни вѣкѡмъ, аминь.

Остомъ постъ, егоже четверократнѣй
въ годъ цркви вѣтіи сохранѧтъ. и ѿ
свѣтнѣй на пїлнѣство. глава, етъ.

Постъ четвертый, и постъ пактын, и постъ
седьмый, и постъ девятый воудетъ до
мъ иудеевъ, въ радость и веселіе и въ праздникъ
ки блгн. Преблгіи и премоудрыи гдѣ бѣтъ сво
и из промышленіемъ проѣдевыи всѧ, икош
и злѣшии врачь доушъ нашихъ проѣде
выи врачевство рдъ чицескомъ, постъ оуста
нови, егоже єщє ѿ самогѡ начала адамъ въ раї
изнаменова. егоже онъ несохранівъ, ко иѣ
гнаніи бысть. восходитъ наслѣдие отеческое
погибше ѿзыскати, потомъ сїе престъ
пленіе праотца исправити должны есмы.
ще во прѣжде паденіемъ полезно вѣше враче
ваніе постное, много паче по испаденіи;

и єже въ нѣкшии послѣдніи плачь достойнамъ
времена, ван людіе въ велико расстраѣніе и своеобиль
ство въ дашася, постъ ѿнѹдъ презираютъ. и
ѡсемъ съ болѣзниющиихъ мали. ѿ великии ноу
жды въ зысканіи ради, овращеніи къ стомъ по
сту, право сѣднїхъ предложити; и началье же
ѡ величию стаго поста, икош ван стїн въ дреѣнїи
законъ, и въ новой благодати иже всѧ просвѣти
ша; и ѿ четверократномъ храненіи. Но второй
же части ѿ средѣ и олати въ кратцѣ, и на
свѣтнѣи. и въ третией на невоздержное пьянѣ
ство, и нѣмъ же иль людіе погибаютъ. Покажи
мирдіе твоє гдѣ бѣ, и подаждь ѿсемъ спасите
линомъ врачеваніи полезное предложити, и въз
любити егѡ и сохранити, и въ томъ исправленіи
врага душевного побѣдити, да сподобимся въ
нѣмъ части стыхъ, аминь; построивте прѣ
кою дхбною въ сїонѣ и ѿстїнѣ постъ, пропо
вѣдите искрѣленіе. и величию стаго поста сѧ
люе дѣло знаменитости егѡ, икош первое вѣтіе
победы ѿ томъ, рдъ человѣческомъ оуказа
но, многа во похвалѣ. обаче же сама истинна
стѣмъ писаніемъ поджрѣплена, егда по
рдъ предложитса, господьственниша воудетъ.